

劳动成就梦想

社论

今天是“五一”国际劳动节。

在这个属于全世界工人阶级和劳动群众的光辉节日里，我们向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众致以节日的祝贺！向各行各业的劳动模范和先进工作者表示崇高的敬意！

实干为本色，劳动最光荣。在革命、建设、改革的各个时期，我国工人阶级和广大劳动群众始终站在时代前列，以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我拼搏奉献，为国家、为民族建立了伟大历史功勋，谱写了壮丽时代篇章。从建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，到开辟一大批新的工业基地；从关系国计民生的重点工程建设，到赶超世界先进水平的科技突破；从教育卫生体育事业的兴旺发达，到文化艺术创作事业的繁荣进步……无不凝聚着亿万人民辛勤劳动的汗水。创新创造的智慧、实业报国的见证、拼搏奉献的品质，依靠人民群众，崇尚劳动实干，是坚持和发展中国特色社会主义的力量之源、胜利之本。

今天，要肩负起全面深化改革的历史任务，我们更需要劳动和实干。回顾改革开放以来，每一次认识和实践上的突破和发展，每一个新生事物的成长和壮大，每一方面经验的创造和积累，无不都是亿万人民的辛劳成果和智慧结晶。党的十八大三中全会制定了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标，需要脚踏实地的劳动者、只争朝夕的实干家去实施，去实现。没有劳动，任何蓝图都不过是纸上谈兵；没有实干，一切梦想都只能是一枕黄粱。以主人翁的姿态、以坚持不懈的精神、以埋头苦干的态度，凝聚起“心往一处想、力往一处使”的中国力量，我们才能把制度优势转化为实实在在的竞争优势，以此应对各种挑战，跨越前进道路上的重重障碍，不断抵达发展的新境界、梦想的新高度。

习近平总书记指出，工业是我们的立国之本，要大力发扬自力更生精神，研发生产我们自己的品牌产品，形成我们自己的核心竞争力，工人阶级要把这个历史责任承担起来！这番话语重心长，也充分表明，实现建设创新型国家的战略目标，需要更多知识型、技术型、创新型的优秀产业工人。面对正在孕育兴起的新一轮科技革命和产业变革，工人阶级应当主动提高综合素质，刻苦钻研，努力掌握新知识、新技术、新本领，充分发挥自身的潜能和价值，用创造性劳动为推动科学发展做出新的贡献。

共同托举起伟大“中国梦”，离不开劳动和实干。“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真”。今天的中国，经济发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出，面对科技创新能力不强、产业结构不合理、农业基础依然薄弱、资源环境约束加剧，以及制约科学发展的体制机制障碍，惟有以改革创新的精神、攻坚克难的勇气、踏石留印的实干、劲往一处使的齐心，才能填平前进路上的沟壑，开辟更加通达的坦途，国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”才能越来越近，直至最终实现。

劳动成就梦想，实干开创未来。全社会都应牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，通过劳动创造更加美好的生活；全社会都要贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的重大方针，维护和发展劳动者的利益，保障劳动者的权利，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展；各级工会组织都要密切关注相关法律法规的制定完善，充分反映包括农民工在内的广大职工的利益诉求，不断促进社会主义和谐劳动关系，让改革发展的成果更多、更公平惠及广大职工。

“一勤天下无难事”。我们依靠劳动书写了中华民族5000年的灿烂文明、中华人民共和国的辉煌历史，还要拿出更大劲头和有力举措继续鼓励辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，实现中华民族的伟大复兴！

庆祝五一
实干开创未来
国际劳动节

——河北塞罕坝林场三代林业工人艰苦创业纪实

时代楷模

“高原筑梦50载，只图荒漠变林海，弱冠入坝古稀出，万顷碧绿慰我怀。”在昔日寸草不生的塞罕坝荒漠中，一群建设者奋斗了50多年，建成总面积112万亩，资源总价值超153亿元，迄今为止世界上人类建立起最大面积人工森林。这首建设者创作的诗成为他们50年奋斗的缩影。

展开卫星云图，一弯深深的碧绿，像一只展开双翅的雄鹰，紧紧地扼守在内蒙古高原黄色的浑善达克沙漠南缘，筑起了距首都最近的一道生态屏障。

塞罕坝位于河北承德市围场县北部。新中国成立之初，这里过去的原始森林已变成“飞鸟无栖树、黄沙遮天日”的高原荒丘。

上世纪50年代，从内蒙古高原南下的沙尘暴无遮无掩，频袭北京，而塞罕坝是必经之地。专家们断言：如不善加治理，不出50年，漠北风沙将使北京成为另外一座楼兰古城！

为阻断京津沙源、涵养水源，1962年2月，林业部决定在这里建立大型机械林场。从18个省市调集精兵强将组成了369人的建设队伍进驻塞罕坝。这支队伍当时平均年龄不到24岁，大中专毕业生占总数的40%，也是当时全国知识分子最集中的林场。

“渴饮沟河水，饥食黑莜面。白天忙作业，夜宿草窝间。雨雪来查铺，鸟兽绕我眠。劲风扬飞沙，严霜锁被边。老天虽无情，也怕铁打汉。满地栽上树，看你变不变。”这群年轻人在平均海拔1500米、年均气温零下1.4摄氏度、最低气温零下43摄氏度的高寒荒漠中开始了艰苦创业。当年春夏之交，他们在极度困难的环境中，栽下了1052亩松树。然而，由于气候环境恶劣，管理经验不足，林木成活率不足5%。由于成活率太低，塞罕坝林场面临解散的局面。

然而，林场的决策者们是一群“不信邪”的人。为了表示征服荒漠的决心，总场党委书记王尚海把妻子和5个孩子从承德市接到坝上安了家。他带领职工啃窝头、喝雪水，在一个叫做马蹄坑的千亩荒原上，搞起了造林大会战。30多个昼夜鏖战，千亩树苗根植地下。随着一棵棵幼苗吐出新绿，造林成活率高达95%。马蹄坑大会战告捷，开创了国内高寒地区栽植针叶树成功的先河。

塞罕坝造林成功的消息不仅鼓舞了林场建设者，还吸引着更多的年轻人。承德二中陈彦娴、甄瑞林、王晓霞、史德荣、李如意、王桂珍等6名女青年1964年高中毕业时，强烈要求到塞罕坝林场工作，并在这里扎下了根。“如果重新选择，还是塞罕坝！因为我的青春我的梦都在那儿！”今年69岁的陈彦娴告诉记者，当年的塞罕坝不像今天这样风和日丽、鸟语花香。那时一年四季“白毛风”不断，狂风卷着雪花打在身上，经常把白茬羊皮袄冻透。晚上睡觉要戴上皮帽子。早上起来，眉毛、帽子和被子上会落上一层霜，铺的褥子、毡子全冻在了炕上。漫天飞沙，让人耳朵眼里都是细沙。尽管环境艰苦，可大家的创业热情始终不减，尤其春季争抢植树时，一干就是10多个小时。

艰苦的环境改变不了林场人的创业之志。陈彦娴告诉记者，王尚海一辈子扎根林场，把一家人的幸福全部贡献给了林场。1989年12月24日，68岁的王尚海因病去世，遵照他的遗愿，林场职工们将他葬在了马蹄坑，并将伴他长眠的那片林命名为“尚海林”。

林场职工陈瑞军、初景梅夫妇常年坚守在这里，每天就着咸菜啃窝头，冬天大雪封山后就喝雪水。由于远离人群缺乏交流，儿子8岁时说话还不清楚。

19岁的北京毕业生孟继芝，护林途中迷了路，在雪窝子里被救起时已浑身僵硬、双腿枯黑，只好截肢……

塞罕坝机械林场内运输苗木（2009年6月30日摄）。

本报记者 雷汉发 通讯员 张青龙



工人在塞罕坝机械林场内运输苗木（2009年6月30日摄）。

塞罕坝机械林场供图（新华社发）

恶劣的环境让很多年轻人因高寒病而离世。1962年上坝的那一批学生中，曾祥谦、李应胜、刘炳南、杨纪实等多人因积劳成疾离开了人世，平均年龄仅52岁。

老一辈离去，新一辈紧跟。“80后”的保定籍青年于士涛上初中时就被塞罕坝林海所震撼，2005年河北农大毕业后，他毅然选择了塞罕坝，主动请缨到一线工作。在冬与西北风为伴、夏与紫外线为伍的环境中，他将所学的专业知识用于造林实践，率先使用生根粉，使造林成活率从85%提高到95%以上。他还

经过精心论证，大胆打破每亩50株的栽种常规，低密度留株试验证明，这里完全可以培育出大径级用材林，使“塞罕坝只能出小材料”的传统经验被彻底颠覆。

1982年出生在塞罕坝林场的尹海龙是林业工人的后代，小时候，在林场的苗圃里，他从父亲紧锁的眉头上读出了大人们的心事，小树苗总是长得慢、长不高、长不壮。后来上了大学他才知道，高寒地区要育出落叶松大苗太难了。2005年大学一毕业，他就主动回到林场干起了技术员。落叶松是林场的当家品种，育出好苗子是尹海龙儿时就想帮父亲圆的一个梦。他仔细研究落叶松幼苗生长规律，依据落叶松喜爱腐殖质的发育规律，使用农家粪肥，结果落叶松苗木根系不但粗壮，而且木质化充分。

正是因为有了这样前仆后继的薪火相传，才有了塞罕坝天翻地覆的变迁。当日寸草难存的不毛之地，在累计投资仅仅1.9亿元的情况下，已经被112万亩郁郁葱葱的林木覆盖，林业专家测算其直接价值达到了153亿元，是直接投资的70多倍。更可贵的是，由于这一生态系统的建立，在每年能够固碳74.7万吨，释放氧气54.5万吨的同时，还为京津地区净化输送清洁淡水1.37亿立方米，其生态服务价值年均超过了120亿元。

塞罕坝机械林场现任党委书记刘海莹说，塞罕坝职工的创业精神、奉献精神是传家宝，要继续一代一代传承下去。

奉献精神薪火相传

欧阳优

塞罕坝机械林场广大干部职工常年坚守在艰苦的高原，用几代人的心血和汗水造就万顷林海的先进事迹，在社会各界引发热烈反响。

血脉相承，薪火相传。52年前，第一批创业者来到塞罕坝，他们啃窝头、喝冷水、住马架、睡草棚，在高寒荒漠上植树造林。无论环境如何艰苦，塞罕坝人艰苦创业、无私奉献的信念从未动摇，奋斗作风始终坚守。三代塞罕坝人用青春、汗水、智慧甚至血肉之躯同土地沙化顽强抗争，将荒漠变为绿洲，把风沙挡在塞外，为京津筑起一道绿色屏障。他们身上，不仅体现了爱国敬业、艰苦奋斗的优良作

风，展示了科学求实、争创一流的拼搏精神，更彰显了使命至上、甘于奉献的崇高品质。

抚今追昔，我国经济社会发展所取得的每一项辉煌成就，背后都有一批不计个人得失、无私奉献、奋力拼搏的团队和个人，他们的奉献精神在广大干部群众中传承弘扬，哺育和激励了一代又一代新人，产生了广泛而深远的社会影响。我们正处在一个变革的时代，但无私奉献的精神永远不能变，需要代代相传。我们期待越来越多的人在无私奉献中提升精神境界，在攻坚克难中书写崇高人生，为实现中华民族的“中国梦”做出更大贡献。

向全国广大劳动者致以“五一”节问候

（上接第一版）

习近平指出，一代又一代的劳动模范和先进工作者、先进人物，是我国劳动人民的杰出代表，是祖国和人民的骄傲。你们大家以强烈的主人翁责任感，立足本职，争创一流，集中体现了伟大的时代精神、创业精神、奉献精神，为国家和民族增添了绚丽光彩。党和人民感谢你们。在座各位获得的荣誉，既是大家辛勤劳动的回报，也是党和人民对劳动者的敬重。

习近平强调，劳动是一切成功的必经之路。当前，全国各族人民正满怀信心为实现“两个一百年”奋斗目标而努力。实现我们确立的奋斗目标，归根到底要靠辛勤劳动、诚实劳动、科学劳动。我们要在全社会大力弘扬劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风，促使全体社会成员弘扬劳动精神，推动全社会热爱劳动、投身劳动、爱岗敬业，为改革开放和社会主义现代化建设贡献智慧和力量。劳动模范和先进工作者、先进人物不仅自己要做好工作，而且要身体力行向全社会传播劳动精神和劳动观念，让勤奋做事、勤勉为人、勤劳致富在全社会蔚然成风。特别是要通过各种措施和方式，教育引导广大青少年牢固树立热爱劳动的思想、牢固树立热爱劳动的习惯，为祖国发展培养一代又一代勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。

习近平指出，劳动，是共产党人保持政治本色的重要途径，是共产党人保持政治肌体健康的重要手段，也是共产党人发扬优良作风、自觉抵制“四风”的重要保障。广大党员、干部要带头弘扬劳动精神，增强同劳动人民的感情，带头在各自岗位上勤奋工作、踏实劳动。

习近平指出，包括广大知识分子在内的我国工人阶级是改革开放和社会主义现代化建设的主力军。当前，因为加快转变经济发展方式、促进经济结构战略性调整、化解过剩产能等原因，一些企业和职工遇到了种种困难。越是这样，越要发挥职工群众主人翁作用，越要关心职工群众生产生活和发展，把全心全意依靠工人阶级的方针落实好。

习近平强调，广大劳动模范和先进工作者、先进人物要把取得的荣誉作为新的起点，努力在新的征途上再创新创业、再立新功。对劳动模范和先进工作者、先进人物，各条战线广大职工和各族人民群众要向他们学习，各级党委和政府要热情关心他们的工作、学习、生活，为他们的健康和幸福、为他们更好发挥作用创造良好环境和条件。

此前，习近平于4月28日下午到位于乌鲁木齐高新技术产业开发区的新疆果业集团有限公司考察，向公司全体员工特别是辛勤工作在生产经营一线的职工问好，祝大家“五一”节快乐。他要求公司积极构建和谐劳动关系，充分调动职工的积极性，依靠职工群众共同把企业办好。

王沪宁、范长龙、栗战书、王正伟和中央有关部门负责同志参加接见活动。

（上接第一版）

习近平十分关心新疆生产建设兵团广大干部职工生产生活。29日上午，他来到兵团第六师共青团农垦新疆银丰农业装备有限公司，察看拖拉机、翻犁机、联合整地机、播种机、喷药机、采棉机等现代农业机械，了解兵团农业现代化情况，肯定他们在农业机械化方面的科研、生产、应用能力。团场职工纷纷走过来向总书记问好。习近平同他们亲切交谈，希望他们扎根兵团，为团场发展不断作出新的贡献。习近平还在师部冒雨检阅了民兵队列，查看了武器装备，鼓励民兵指战员提高综合素质和训练水平，更好履行担负的特殊使命。

在随后召开的座谈会上，习近平听取了兵团负责同志的工作汇报和有关同志的发言，就做好兵团工作作出了重要指示。习近平指出，在新疆组建担负戍边使命的兵团，是党中央治国安邦的战略布局，是强化边疆治理的重要方略。新形势下，兵团工作只能加强，不能削弱。做好新疆工作，必须把兵团工作摆在重要位置，在事关根本、基础、长远的问题上发力。要发挥好兵团调节社会结构、推动文化交流、促进区域协调、优化人口资源等特殊作用，使兵团真正成为安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区。要壮大兵团综合实力，提高维稳戍边能力，促进兵地融合发展，全面深化兵团改革，建设高素质兵团队伍。对兵团干部职工要从政治上多关心、工作上多支持、生活上多关爱，吸引更多地方各族干部人才到兵团工作。

习近平对做好宗教工作高度重视。30日上午，他来到乌鲁木齐市洋

紧紧依靠各族干部群众共同团结奋斗 建设团结

和谐繁荣富裕文明进步安居乐业的社会主义新疆

行清真寺，同该寺伊玛目穆合特热木·谢日甫江、理事长白克力·亚克甫等交谈，了解有关情况。之后，习近平同新疆宗教代表人士进行了座谈。新疆伊斯兰教经学院院长阿不都热克甫·大毛拉、白大寺伊玛目阿布都西克尔·热合木都拉、自治区佛教协会会长夏立宛、昌吉市陕西大寺阿訇寇金发等先后发言，习近平不时同他们交流。习近平希望新疆广大宗教界人士继续发扬爱国爱民的优良传统，旗帜鲜明反对宗教极端思想，通过科学解经引导广大信教群众正确理解宗教教义，让大家都能安安心心发展经济、改善生活。习近平表示相信，新疆广大宗教界人士一定能够申明大义、站稳立场、主动工作，为祖国和新疆改革发展作出自己的新贡献。

考察期间，习近平听取了新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报，对新疆近年来抓稳定、促发展取得的成绩和进步给予肯定。他指出，新疆各级干部状态很好、精神面貌很好，敢于担当，甘于奉献，为造福各族人民、建设美好新疆作出了重要贡献。

习近平指出，要坚定不移实现新疆跨越式发展，同时必须紧紧围绕改善民生、争取人心来推动经济发展。发展要落实到改善民生上，落实到惠及当地上，落实到增进团结上。特别是要全面深化改革，扎实做好农业农村农民工作、大力推

进就业创业、扎实推进农村扶贫开发、加强生态环境保护、积极参与丝绸之路经济带建设。

习近平强调，新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。反对民族分裂，维护祖国统一，是国家最高利益所在，也是新疆各族人民根本利益所在。要把民族团结紧紧抓在手上，坚持正确的祖国观、民族观，全面贯彻党的民族政策，牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。要加强社会主义核心价值体系的学习教育，用先进思想和真善美的言行占领宣传舆论阵地。

习近平指出，反恐怖斗争事关国家安全，事关人民群众切身利益，事关改革发展稳定全局，是一场维护祖国统一、社会稳定、人民幸福的斗争，必须做好标本兼治各项工作。对残害生命、穷凶极恶的暴力恐怖活动，要高举法治旗帜，保持严打高压态势，出重手、下重拳，先发制敌，坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去，以震慑敌人、鼓舞人民。

习近平指出，实现新疆社会稳定和跨越式发展，关键在党，根本靠坚强的干部队伍、严密的基层组织体系、管用的群众工作机制。抓好这3件

事，当前一个重要载体就是党的群众路线教育实践活动。要认真贯彻中央精神，把工作抓深入、抓扎实，从忧党兴党、巩固政权的高度认清责任，按正风肃纪、立说立改的要求解决问题，用亲民爱民、务实清廉的标准检验成效。要结合教育实践活动，强化各级干部的政治担当，增强干部队伍团结合力，把关心爱护干部落到实处，切实提高干部队伍建设水平；强化基层基础，选好配强基层组织领导班子，发挥以党组织为核心的基层组织整体功能，切实提高基层组织建设水平；强化群众工作意识，增强群众工作本领，创新群众工作机制，切实提高群众工作水平。

习近平强调，建设一支政治上坚强有力、经得起风浪考验的高素质干部队伍，对新疆稳定和发展至关重要。要按正确的标准、合理的结构选干部、配班子，使各级各类干部有充分施展才干的舞台，各级领导班子能发挥整体功能。对长期在新疆工作的干部特别是基层优秀干部，要在职务职级晋升、住房、津贴、个人和家庭安全等方面制定有关政策。要加大少数民族干部培养力度，对经过实践检验是思想作风正派、对党忠诚、能力较强的少数民族干部，积极培养、放手使用。王沪宁、范长龙、栗战书、王正伟和中央有关部门负责同志陪同考察。